

## El libro de Romanones

## Chorrear sus manos sangre inocente y las alzan como limpias

Cumple a mi sinceridad decir que no conozco todavía el nuevo libro del conde de Romanones.

Mas me dicen quienes lo conocen que ese libro constituye un alegato en favor de los políticos en general y de los de la Restauración y del nuevo reinado en particular, y sin perjuicio de leerlo y de estudiarlo, ante la afirmación de conjunto, que veo hecha, pero no demostrada ni muchísimo menos, en los periódicos que calladamente se perecen por los pedazos del viejo régimen, vamos a oponerle unas observaciones generales.

Ante todo, los regímenes se conocen por sus obras, como los árboles por su fruto. Un régimen bueno, no da de sí malas obras; un árbol bueno, no brinda frutos ácidos y desabridos. El régimen caído no tuvo ni pensamiento nacional, ni pensamiento internacional.

En el exterior quiso estar con todos y así mereció que en la hora de su gran peligro, todos estuvieron contra él o nadie, si se exceptúa al Pontificado, estuviese con él. La política interior no estuvo nunca animada por los ideales y sí movida y estipulada por los apetitos. Todo lo que se hizo por Cánovas del Castillo, fué para ganar los cuerpos fáciles de los liberales, que acomodaban sus programas a las exigencias de sus caseros, de sus patronas y de las tiendas de ultramarinos, pero no para conquistar las almas.

En las puertas del régimen no estaba el ideal: estaba la corrupción. Después del desastre de Cuba, pudo venir el arpen-

timiento y la enmienda ¿Qué vino? Todo lo contrario.

Para desviar la atención del pueblo de los causantes o por lo menos de los que habían prendido la gran catástrofe, se inventó, mal dicho, porque inventó su propia originalidad, se plagió baja y escandalosamente al anticlericalismo francés y se dió el caso indigno e indignante de que subiera a la superficie lo que era poso, y que se declarara poso todo lo que por su calidad debía ocupar la superficie. Una de aquellas situaciones terminó en el cieno.

¿Que se ha adelantado algo? ¿Que se ha progresado algo? Indiscutiblemente.

Pero no diré yo que fuese a pesar de los políticos, pero sí que en muchos casos ha sido contra los políticos, venciendo sus resistencias, venciendo sus ignorancias.

¿Si todo lo que se sabe se pudiera decir! ¿Si todo lo que se sabe se pudiese probar! ¿Si de las malas artes, y de las concupiscencias de los políticos quedaran pruebas, como quedan testigos, que algunas veces porque no deben y otras porque habiendo sido cómplices o encubridores no pueden decir lo que vieron con sus propios ojos y tocaron con sus propias manos, se comprendería hasta dónde raya el desahogo de alguno de estos hombres públicos de los que se puede decir, como dice del hipócrita, Fr. Luis de León: «chorrear sus manos sangre inocente y las alzan al cielo como limpias».

MIGUEL PEÑAFLORES

El mundo es así...

## Desorganización

Los cronistas del Congreso de Ciencias médicas que acaba de celebrarse en Sevilla, se quejaron de la falta de organización del acto.

Esto es un reflejo de nuestra propia desorganización general. Hace algunos meses, las selecciones de atletas que asistieron a la Olimpiada internacional de Francia, fueron vencidas por lo mismo; por defectos de organización.

Individualmente aquellos deportistas tenían su valer; colectivamente, no llegaron a representar la suma de esfuerzos a que equivalía cada individuo.

Entonces se escucharon o se leyeron muchas lamentaciones por la deplorable ausencia de organización en los equipos españoles. La organización, en este caso, quería decir «entrenamiento», conjunto, cohesión, solidaridad efectiva.

Es verdad que somos un pueblo desorganizado. El Directorio que nos gobierna advino al poder con un solo propósito: el de la reorganización nacional. Todos los problemas de España derivan y se funden en uno: el problema de la desorganización, fuertemente acusado en la cosa pública.

Tocante a Marruecos, no están muy lejanos los días en que mandábamos a las tropas desprovistas de todo, hasta de instrucción; y así, en la totalidad de las ramas del frondoso árbol administrativo español.

Acaso, acaso, este problema empieza en el individuo: el individuo, en España es, por lo vulgar, un ciudadano desorganizado. Parece natural, pues, que no aporte al acervo común la virtud de la organización.

Y al reunirse estas individualidades desorganizadas en la colectividad, que es la nación, el resultado no ofrece duda.

De otra parte, no sabemos, o no queremos, o no podemos organizar nada; ejemplo a la mano, el Congreso científico de Sevilla.

Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

## Campaña sanitaria

## Una circular del gobernador contra la viruela

Estimamos de sumo interés la circular de nuestra primera autoridad civil sobre la vacunación antivariólica, publicada en el «Boletín Oficial» de hoy y por eso queremos contribuir a su difusión.

Dice así:

«Deseoso este Gobierno de mi mando de que se lleve a cabo con toda eficacia la prevención de la viruela humana, y dispuesto a que se cumpla cuanto la legislación vigente señala acerca de la vacunación y revacunación obligatoria, se dictan las siguientes reglas con el fin de facilitar la campaña y en su día imponer los correctivos a que pudiera haber lugar.

1.º Los alcaldes pedirán a la Brigada Sanitaria con toda urgencia el número de dosis que calculen se han de consumir en los diez primeros días, y con tiempo suficiente las que sucesivamente necesiten para todas las familias de la Beneficencia, más las que acudan a los sitios señalados para la vacunación, con el fin de que la linfa-vacuna sea lo más reciente y eficaz posible.

2.º Los médicos, además de dar la oportuna certificación en papel simple o del talonario correspondiente, anotarán el nombre y domicilio de los vacunados, y cada cinco días remitirán la lista formada al Ayuntamiento.

Las personas que hayan sido vacunadas con alguna anterioridad a la fecha señalada, presentarán sus certificados en el Ayuntamiento para que sean registrados.

3.º En los Ayuntamientos se llevará un registro semejante al del Censo, por calles y números en el que se tomará nota de las listas remitidas por los médicos.

4.º Se señala como fiesta de la vacuna el sábado 15 de No-

viembre, en cuya fecha se procederá a la vacunación de los niños de las escuelas, procediendo al acto una explicación acerca de la importancia del acto que realizan, dada por las personas que las autoridades locales crean más adecuadas.

5.º En los casos en que la vacunación se haga por personal a las órdenes de los médicos, éstos les recordarán las ventajas de la incisión lineal sencilla, como de un centímetro, sobre el enrejado que antes se efectuaba.

6.º Se concede como periodo voluntario para este fin hasta el día 10 de Diciembre próximo.

7.º Pasado este plazo se co-tejará el registro con el Censo, y a las personas no vacunadas se les impondrá 100 pesetas de multa, concediéndoles 48 horas para que procedan a vacunarse, castigándose la nueva desobediencia con la multa máxima a que autoriza la ley provincial. Los insolventes sufrirán la pena subsidiaria correspondiente, siendo vacunados al finalizar.

8.º A partir del 1.º de Enero de 1925, no se podrá tramitar ningún expediente voluntario ni admitir reclamación alguna en los Ayuntamientos y centros dependientes de mi autoridad, sin que a las mismas acompañe la presentación del certificado de vacunación.

Los alcaldes se encargarán de dar la publicidad máxima a este edicto.

Espero del celo de las autoridades ejecutivas y sanitarias, y de la cultura del público en general, que no tendré que llegar a aplicar las medidas coercitivas señaladas.

La muerte de un escritor  
Por el alma de González Blanco

(POR TELÉFONO)

Madrid, 28 (4'05 t.)—En el oratorio particular del Buen Suceso, se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del notable escritor don Andrés González Blanco, fallecido recientemente.

Asistieron gran número de amigos, compañeros y admiradores del finado.—*Mencheta*.

## Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

## Entre bromas y veras

## Oído a la caja

El socialismo organizado español no está dispuesto a colaborar con ningún gobierno de la burguesía, así en el régimen monárquico como en el de la república.

Es decir: que no gobernarán nunca, porque como en Rusia, cuando se haya hecho la revolución social, la segunda internacional de Amsterdam quedará a espaldas de la tercera de Moscú.

Al más genial de los periodistas españoles, Julio Camba, le ha salido al paso un literato.

Dice las cosas con tal naturalidad, que todo el mundo las entiende y esa no es la verdadera misión de un intelectual literaturizado.

Hay que rebuscar por aquellos rincones de la palabrería enrevesada, para sentar plaza de escritor en la vecindad.

Aunque dentro de la mollera no se tenga más que aire o sindetición.

A los laboristas de Inglaterra les ha salido una carta en contra.

La carta de Zinoveff que, auténtica o no, viene a surtir efectos en circunstancias electorales.

Después de todo, es un síntoma tranquilizador para Europa, el que los laboristas ingleses la estimen apócrifa, porque demuestra que el horno no está para bollos revolucionarios.

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

## Reunión del Directorio Al coronel Millán Astray, se le ha amputado el brazo

(POR TELÉFONO)

### Buenas impresiones de Africa

Madrid 28, (5'10 t).—Des- de las nueve hasta las diez de la mañana, estuvo reuni- do el Directorio en Consejo en el palacio de la Presi- dencia.

Tuvo que suspenderse la reunión por tener que salir a esa hora el marqués de Magaz para palacio, con ob- jeto de despachar con el rey.

A las doce y veinte vol- vieron a reunirse los genera- les, reanudando el consejo que terminó a las dos y me- dia de la tarde.

Como siempre, esperaban la salida los periodistas, y al vocal Mayandía, el pri- mero que salió, le aborda- ron, manifestando el general que habían recibido la triste noticia de haber sido neces- sario amputar el brazo iz- quierdo al coronel Millán Astray, como consecuencia de la grave herida que reci- bió al dirigirse a Regaia.

Y sin añadir más, al des- pedirse dijo:

—Señores; son cosas de la guerra.

Salió después el general Vallespinosa, contestando a las preguntas que le hicie- ron los periodistas que, si habían tardado tanto, fué por esperar a la conferencia diaria que sostienen con el marqués de Estella.

—Todo va bien—añadió —y solo tengo que darles una triste noticia.

El general se refería a la ya facilitada sobre la opera- ción quirúrgica practicada a Millán Astray.

Dando detalles de lo ocu- rrido, dijo que se le había presentado la gangrena, por falta de rapidez en la prime- ra cura, por la distancia del lugar donde se le hizo al dis- paro, al primer puesto qui- rúrgico donde se le prestó asistencia.

—Por lo demás—siguió diciendo—las noticias que tenemos de Marruecos, no pueden ser más buenas.

Un periodista le interrogó: —Pero, ¿no hay nada más?

Vallespinosa sonriendo contestó:

—Nada, nada...—*Mencheta.*

## - RECEPTORES DE RADIOTELEFONIA -

FABRICADOS POR LA Radio Corporation Of America

### Radiola SUPER VIII

Con este aparato se oyen los conciertos nacionales y extranjeros ¡¡¡SIN ANTE- NA SIN TIERRA!!! que pueden ser es- cuchados en ALTA VOZ, en un salón, por más de ¡¡¡100 PERSONAS!!!

Aparatos con antena aérea y cuadro de 2, 4 y 5 lámparas.—ACCESORIOS de todas clases para RADIOTELEFONIA.—Con todos los aparatos se oyen los conciertos NACIONALES y EXTRANJEROS.

J. VINIEGRA — Canalejas, núms. 33 y 35 — CACERES

### Disposiciones de Guerra

(POR TELÉFONO)

#### Crédito para alojamientos

Madrid 28, (4'05 t).—El «Diario Oficial del Ministe- rio de la Guerra» de hoy publica una Real orden, au- torizando al Ministerio para adquisición de materiales y construcción por gestión di- recta de barracones que se destinarán a unidades de Ingenieros.

La cantidad consignada para estas obras, es de 3.468.722 pesetas.

#### Otras disposiciones

También publica el «Dia- rio Oficial del Ministerio de la Guerra», una circular so- bre los plazos mínimos que servirán de abono, para los oficiales obligados a perma- necer en Africa en prácticas de servicios.

Se fija la residencia en la Corte al teniente general don Luis Aizpuru.

A petición propia, se con- cede la separación del servi- cio al teniente de infantería, don Luis Incunza, del regi- miento de Borbón.—*Men- cheta.*

### NOTAS AGRICOLAS

#### Modo de aumentar la producción de hierba

El cultivo pratense es uno de los que mejor responden al em- pleo de los abonos minerales potásicos y fostatados. Estos fertilizantes, no sólo aumentan la producción bruta de hierba, sino que influyen poderosamen- teen la composición química de ésta, dotándola de un gran po- der nutritivo.

Además, contribuyen a mejo- rar la flora de los prados, pro- vocando el desarrollo de trébo- les y otras plantas legumino- sas, que constituyen, en mezcla con las gramíneas, un excelente forraje y enriquecen la tierra en nitrógeno mediante la acción de sus bacterias radiculares.

Para que se vea hasta qué punto influyen los referidos abonos en el desarrollo de la flora pratense, citaremos un en- sayo hecho en Fitoria (Astu- rias) por don Ramón Alvarez.

Dicho señor dividió un prado natural de su propiedad en tres parcelas iguales, dejando una sin abonar, fertilizando la se- gunda con 600 kilogramos de escorias Thomas por hectárea y aplicando a la tercera igual cantidad de escorias Thomas que a la segunda y 800 kilogra- mos de kainita por hectárea. La producción de heno (hierba se- ca) obtenida en dichas parcelas fué la siguiente:

Parcela I.—(Sin abono). diez mil kilogramos por hectárea.

Parcela II.—(Con escorias). 12.400 kilogramos por hectárea.

Parcela III.—(Con escorias y kainita). 17.300 kilogramos por hectárea.

Las anteriores cifras demues- tran, de una manera concluyen- te, que los abonos químicos au- mentan considerablemente la producción de hierba, siempre que no se prescindiera de la po- tasa.

Las escorias y la kainita, des- pués de mezcladas, se aplican, en las cantidades antes citadas, durante los meses de Noviem- bre a marzo, distribuyendo di- chos abonos de un modo uni- forme, sobre la superficie del prado.

### Guía del forastero

Visitando la Camisería de Granada, podreis admirar la instalación de la perfumería «Astra».

Se perfumará gratis y vereis que sus perfumes no tienen ri- val ni en calidad ni en precios.

Alfonso XIII, núm. 11.—Ca- ceres.

### Tinajas de aceite

De latón de 40 y 50 arrobas de cabida; en buen estado y pre- cios módicos.

Darán razón: Piñuelas Altas número 12.—Cáceres.

### Wida local

#### Casa de Socorro

Ha recibido asistencia en este centro, Enrique Gracia, de una herida punzante en el pié dere- cho.

## EL SANATORIO

### BAR - CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras  
TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", 60 DOK  
Aperitivos, refrescos, vinos de las me- jores marcas y el más selecto del país.

### ANUNCIO

Se necesita un aprendiz de confitero; para informes, en la fábrica de dulces de

Manuel Beites Oliva  
JARAIZ DE LA VERA

## JAIIME ZARAGOZA

Todos los días se reciben  
GAMBAS Y CIGALAS

— SAN JUAN, NÚMERO 29 —  
CACERES

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su exten- sa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momen- to en Cáceres.     
Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

## TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos, núm. 17 (CACERES)  
— Teléfono número, 389 — GENERAL MARGALLO, 17

"Doña Perfecta" en escena

### Un reparo para su re- presentación

(POR TELÉFONO)

Madrid 28, (3'45 t).—Al dar cuenta «El Debate» de hoy de la aparición de la no- table compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, en el Teatro Es- pañol con el anuncio de la obra teatral «Doña Perfec- ta», de Galdós, recuerda que precisamente por estos días que atravesamos, es atrevi- da dicha representación co- mo lo fué en su tiempo la de «Electra» en la que se funda «Doña Perfecta» que trae un resurgimiento del anti- clericalismo, del que se pa- deció en España en el siglo XIX.

Termina preguntando a los directores de la Compa- ñía:

—¿No podría representar- se otra obra?—*Mencheta.*

### Matadero Municipal

En el día de hoy se han sa- crificado en este establecimi- ento, las siguientes reses de abas- tos:

Chacón.—2 cabrias.

Alonso.—Un toro y 19 lana- res.

Chapado.—3 lanares y una vaca.

Mata.—2 lanares.

E. Alonso.—Una ternera y 7 lanares.

Blazquez.—7 cabrias.

Jorge.—Una vaca y una ter- nera.

Varios.—6 cerdos.

### - Al público -

le conviene saber que el comercio

## EL PARAISO

DE VICTOR PEÑA GALEANG

Alfonso XIII, 25

sigue correspondiendo al favor que siempre le dispensa, ven- diendo los artículos de la pró- xima temporada de invierno a los precios económicos de años anteriores

LA MONTAÑA Teléfono 110

## ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO -- MAQUINARIA AGRÍCOLA

Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA -- TALLER DE CONSTRUCCION

## HIJOS DE ANTONIO RUBIO

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

### El horno de San José

Para las próximas fiestas, ofrece al público un gran surtido en bombones y caramelos, de las mejores marcas.

Gran surtido en pastelería y confitería.

Esta casa está preparando para la festividad de todos los Santos, los más selectos buñuelos de viento y huesos de santos.

Pedid a diario el plato del día.

Plaza Mayor, núm. 43

# El nuevo Cuartel de Infantería Se ha hecho cargo del mismo, el general señor Sánchez Tirado

Con arreglo a las formalidades establecidas para hacerse cargo el ramo de guerra de los establecimientos militares construídos por contrata, esta mañana se personó en el cuartel de la Infanta Isabel, el comandante general de ingenieros de la séptima región, don Anselmo Sánchez Tirado, con sus ayudantes el coronel don Miguel López Rodríguez y el comandante don Mariano Alván y el coronel del regimiento de Segovia, don Nicolás Rodríguez Arias, siendo recibidos por el contratista de las obras, don Joaquín Giner.

El general Sánchez Tirado recorrió detenidamente todas las dependencias y edificaciones del nuevo cuartel, encontrándole con arreglo al pliego de condiciones y felicitando al ingeniero y contratista que con tanto acierto han llevado a la práctica los planos de los edificios.

Después se firmó el acta de entrega del Cuartel al ramo de Guerra.

Mañana a las once, se procederá a entregar el Cuartel de la Infanta Isabel a la Plaza, habiéndose designado por el gobernador militar, señor Rodrí-

guez Arias y bajo su presidencia, la siguiente comisión de recepción:

Por la comandancia de Ingenieros, un jefe que se designará; comisario de Guerra don Enrique Osset Fajardo, como interventor; capitán de Intendencia don Manuel Tejeiro, como jefe de propiedades; por la plaza, el teniente coronel de la Zona don Santiago García Barberá, y por el regimiento de Segovia, el comandante mayor del mismo, don José Magaña Marín.

Una vez que esta comisión se haga cargo del Cuartel, lo entregará a su vez al regimiento de Segovia.

Según nos han informado, el traslado de las fuerzas a su nueva residencia, se efectuará sin solemnidades de ninguna clase, teniendo en cuenta que el primer batallón del Segovia se encuentra en Africa.

Por lo tanto, la próxima visita del Capitán general de la región, cuya fecha de llegada aún no está determinada, tendrá solamente el carácter de inspección al nuevo cuartel, una vez que las tropas se encuentren ya alojadas en él.

## Gobierno Militar

### Despacho ordinario

Al capitán general, interesándole pasaporte para Leonardo Sánchez y otros.

—Al mismo, dándole cuenta no existen vacantes delegados gubernativos por pase somatén.

—Al mismo, dándole cuenta del resultado de la censura previa en la última semana.

—Al mismo, dándole cuenta de haber emprendido a incorporación de la marcha al tercio Diego Sande Fernández.

—Al comandante juez don Miguel García, remitiéndole el exhorto relativo a Antonio Castela para diligencia.

—Al Juzgado de instrucción de Jarandilla, remitiéndole otro relativo a Vicente Bote para lo mismo.

—Al regimiento de Gravelinas, interesándole el informe sobre los periodos servidos por Eladio Breña.

—A la Caja de Recluta interesándole el informe sobre si Natalio Breña hizo uso de la reedición a metálico.

—Al regimiento de la Victoria remitiéndole la instancia del soldado Víctor Miguel, solicitando pagar el tercer plazo de la cuota.

—Al regimiento Segovia, dándole el traslado por escrito de Capitanía sobre la sustitución del cabo de la demarcación de Plasencia Manuel Barriga y de un telegrama sobre las normas a cubrir bajas en unidades expedicionarias.

—Al regimiento de Melilla interesando que haberes de Sandalio Caballero, se rigen por el comandante del puesto de la guardia civil de Plasencia.

—A la comandancia general de Ceuta confirmando telegrama de marcha del legionario Diego Sande.

—A la demarcación de Reserva de Plasencia, interesando demostración de recursos de Iñigo Muñoz.

—Al comandante juez don Miguel García, acusándole recibo de información testifical de Eduardo Gómez.

—A la comandancia de Carabineros dándole decreto en oficio de Capitanía sobre licencia de enfermo del carabinero Agustín Flores.

—Al administrador de Correos de Cáceres participándole nombramiento de cartero del Gobierno a José Franco.

—A la demarcación de reserva de Cáceres, interesándole informe si Raimundo Vecino unió los tres periodos de su cuota.

—A los comandantes de puesto de Mirabel y Garrovillas, remitiéndoles información testifical de Eduardo Gómez e instancia de Pedro Vecino para entregar a los interesados.

—Al Juzgado de instrucción de Trujillo, interesándole infor-

## MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE.

Venta de artículos para cafés y cervecerías

( Casa fundada en el 1851 )

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333

- CACERES -

### EJEMPLOS DE FUERA

#### El feminismo rural

Lo mismo por la acción oficial, que por la iniciativa particular, se cuidan en Bélgica con singular interés de educar a las campesinas en forma tal, que sean un colaborador agradable y útil a los hombres.

Para estos particulares, la «Liga de Campesinos» realiza trabajos muy meritorios y de gran éxito.

Pasan de 400 las Asociaciones feministas y cuentan con 40.000 asociadas.

Con independencia del curso ordinario de estudios en que las mujeres aprenden cuanto hace relación con la higiene y decorado de la casa, con el buen manejo de la cocina, con el arreglo de los vestidos y con nociones y experiencias agrícolas, se organizan conferencias donde se les habla de la alimentación del ganado, del cultivo de flores y plantas medicinales, de la lechería y del gallinero.

Hay 244 Bibliotecas rurales, donde las mujeres pueden alternar la lectura amena con la de libros de agricultura y ganadería.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

En honor del soldado

#### Un monumento a los de la provincia de Cuenca

(POR TELÉFONO)

Madrid 28, (5:25 t.)—En Cuenca se efectuó ayer con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del monumento que se ha de erigir para perpetuar la memoria de los soldados de aquella provincia, muertos en Africa.

La obra, que es bellísima, es del escultor don Marcos Pérez.

Durante la ceremonia, volarán varios aeroplanos.

Asistieron la infanta doña Paz, el príncipe don Luis y el capitán general de la Región, con las demás autoridades de la provincia, concurriendo numeroso público. — Mencheta.

## - Trabajo en casa -



HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

## Noticias políticas

(POR TELÉFONO)

### El general Nouvilas

Madrid 28, (4:05 t.)—Se encuentra enfermo, afortunadamente sin gravedad, el secretario del Directorio, general Nouvilas.

### Trae instrucciones

Mañana es esperado en Madrid, procedente de Tetuán, el general Jordana, vocal del Directorio.

Se cree que trae las instrucciones dadas por el general Primo de Rivera, sobre varias consultas que le fueron elevadas recientemente.

### El Negociado de Fernando Póo

Se ha acordado en el último consejo de Directorio, que el Negociado de Fernando Póo, pase al despacho de la presidencia.

Hasta ahora, ha pertenecido al del Ministerio de Estado. — Mencheta.

## ANUNCIO

El día 4 de Diciembre se suabará, bajo pliego cerrado, en el Ayuntamiento de la ciudad de Coria, a las once de su mañana el alumbrado público por fluido eléctrico por el precio de cinco mil pesetas anuales, siendo el tiempo de duración del contrato por veinticinco años, formado por 175 lámparas de filamento metálico de 16 bujías, y con las demás condiciones del pliego que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y que debidamente se publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Coria a 28 de Octubre de 1924.—El Alcalde, Bernabé Gutiérrez.

LEA La Montaña

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases  
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 11.—Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

## L. GIRAUD

DENTISTA —

Plaza Mayor, 3-Teléfono 170

### Registro civil

Hasta las cinco de esta tarde, se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Matrimonios.—Antonio García Guerra con Tomasa Terrón Mirón.



LA NUEVA POLÍTICA EN LA PROVINCIA

Ayer se celebró un acto muy importante en Navalmoral de la Mata  
 Propaganda de Unión Patriótica

Saliendo de Cáceres

Con el gobernador señor García Crespo, salieron ayer de Cáceres para tomar parte en el acto que se celebraba en Navalmoral, el presidente y vocal del Comité provincial de Unión Patriótica don Ramiro Alegre Garcés y don Alfredo Mateos Laporta, a quienes se unieron en Trujillo don Juan Antonio Pérez Aloe y don Luis Martínez de Carvajal, entusiastas partidarios de la nueva política.

A las diez y media de la mañana llegaron a Navalmoral, siendo recibidos unos kilómetros antes por una numerosa caravana de automóviles que formaban el alcalde de aquella localidad, el delegado gubernativo del partido, el diputado provincial don Lázaro Sen, representantes de los Comités de los pueblos y otras personas de significación.

La entrada en aquél pueblo fue una cosa desusada en esta clase de actos, por el número de personas que salió a esperar a los excursionistas y el entusiasmo que reinó en el recibimiento donde se prodigaron los vivas y se derrocharon cohetes.

A la puerta del Ayuntamiento paró la comitiva, subiendo al salón de sesiones el gobernador, donde se celebró una recepción en la que tomaron parte nutridas comisiones de todos los pueblos del partido, en número que hizo insuficiente el local, no obstante sus grandes proporciones.

Un mitin

En el teatro «Idéal Amarnie», de gran capacidad, se celebró un mitin de propaganda, cuyo local se hallaba repleto de público, entre el que figuraban algunas damas que adornaban las plateas.

Presidió el acto el gobernador de la provincia con el vicepresidente de la Comisión provincial señor Alegre Garcés y el delegado gubernativo, rodeados de las personas de más significación, a las que se les reservaba un lugar preferente en el escenario.

El señor Fernández Manrique

Habló en primer término el prestigioso delegado gubernativo del partido señor Fernández Manrique, quien comenzó diciendo que sólo le impulsaba a dirigir la palabra, los momentos de gran emoción por la importancia del acto y la alegría de ver reunidos a todos los amigos dispuestos a colaborar por la salvación de España.

Hizo elogios muy cumplidos del distrito y de cuantos se han sumado al movimiento de Unión Patriótica, pues ninguno se le ha acercado para pedir venganza, siendo tan general la nobleza en todos ellos, que la ha encontrado hasta en los enemigos.

Se ocupa después de la base en que se asienta el engrande-

cimiento del nuevo partido de Unión Patriótica, que tiene su origen en el desconcierto de la antigua política, en la que no había ideales, cuyos hombres cayeron ellos solos porque vivían sin disciplina y sin el desinterés que mantiene toda organización que sólo la guía el bien común, dejando sin resolver los problemas más perentorios de la nación, sobre todo el de Marruecos, al que no concedieron importancia.

Habla del golpe de Estado del general Primo de Rivera, para salvar de los peligros que amenazaban a España, diciendo que con él se dió la batalla a todo: al terrorismo, a la inmoralidad pública en todos los órdenes y y al desbarajuste administrativo, incluso llegándose en circunstancias tan difíciles como las actuales, ha abordar el problema de Marruecos, que no volverá a ser la pesadilla de España, por lo que el país aplaude sin reservas el empeño de Primo de Rivera.

Por eso—dice—ha llegado la hora de ofrecer a la Corona un instrumento de Gobierno, una vez que toca a su fin la intervención del Ejército en el encuzamiento del Poder público, organizando el partido de Unión Patriótica, que no es de derechas ni de izquierdas, y en el que caben los hombres de todas las ideas y al que patrocina el Ejército por ser de esa manera, porque no puede favorecer determinadas tendencias.

Hace la presentación de los oradores, y termina su discurso aconsejando con palabras de entusiasmo la consecución de la labor patriótica emprendida por todos los ciudadanos del partido judicial, para que España llegue a ser lo próspera a que tiene derecho y el orgullo de los pueblos hermanos de América.

La concurrencia aplaude con entusiasmo, dándose vivas al delegado gubernativo.

Habla el alcalde

Le siguió en el uso de la palabra el culto alcalde de Navalmoral, presidente a la vez del comité del partido, de Unión Patriótica, don J. Domingo Martín, que pronunció un brillante discurso.

Es un orador reposado y elocuente, con gran dominio de la palabra, que empieza saludando a las autoridades de la provincia que han concurrido al acto y a los comités del partido, manifestando su entusiasmo porque no esperaba fueran tantos los que han asistido, dada la época de sementera.

Tiene párrafos vibrantes para exponer lo potente que es la Unión Patriótica en el partido de Navalmoral, y al abundar en los mismos razonamientos del delegado gubernativo, respecto a que en la Unión Patriótica caben todos los hombres sin distinción de matices, habla de la misión de la mujer en la vida

pública, ahora que se la capacita, para animar a los hombres en el cumplimiento de cuantos deberes impone la ciudadanía. En abono de su tésis, recuerda los diversos ejemplos de mujeres en nuestra historia, defendiendo la Patria.

Fustiga la indiferencia de antes para con los intereses nacionales, reconociendo que España por tal camino iba precipitadamente a la ruina, siendo ésta la causa principal del abandono de la comarca, que carece de comunicaciones y los pueblos se hallan sin correo y otros servicios públicos, y hasta sin escuelas, porque las pocas que existen, están en pésimas condiciones.

Y así pasaba—añade—que los pueblos no tenían noticias del Estado más que por la existencia del señor feudal, árbitro de todos los destinos, de donde partía esa artificiosa constitución de las Cortes, que no eran ni remotamente expresión de la voluntad nacional, producto de toda suerte de falsedades electorales, que tenían como consecuencia el que los representara quien ni siquiera conocía la región y de ahí el que no les preocupara sus necesidades y sí la protección de sus paniguados.

Consecuencia lógica de tan nefasto régimen—añadía—era el que España, siendo tan rica, sólo sirviera para que la explotaran los monopolios nacionales y las grandes empresas, encargadas de sostener los Consejos de Administración nutridos de políticos pagados con buenos sueldos.

Y así surgió el estado anárquico de las grades ciudades, hijo del ambiente de desmoralización, que permitió faltara la verdadera justicia para que mandara el terrorismo, hasta que se impuso el gesto de Primo de Rivera, salvando a la Patria de la ruina y emprendiendo después el Directorio las reformas transcendentales que todos conocemos.

Pero no debe hacer ésto el Ejército—dice—sino los ciudadanos civiles, mediante una organización política que le sustituya, a cuyo fin se celebra este acto para exaltar el sentimiento de ciudadanía, encareciendo a los Comités de los pueblos lleven la política por los senderos de la rectitud procurando elegir para las funciones públicas a quienes lo merezcan, no a los que se impongan por capricho, siendo aquellos que más se distinguen por su amor a la región, para recabar del Poder Público lo que esta necesita.

Con gran fortuna y elocuencia pasa la vista por la historia, destacando los periodos de mayor esplendor, para recomendar que todos pongan sus fervores en que España sea ahora lo que entonces, con lo que termina su brillante discurso que es muy aplaudido al final.

Don Ramiro Alegre

Al levantarse a hablar, es acogido con una salva de aplausos.

Su primer saludo es para las damas que se hallan presentes y al hacer elogios muy cumplidos de la mujer, dice que de lo que valen, puede preguntarse a la Iglesia, que sin ella, tal vez no arraigaría tanto en la conciencia del hombre.

Entra a describir lo que era España antes del advenimiento del Directorio, para demostrar que lo que ocurría era imposible, aprisionando a todos en esa red de intereses creados y en la que hasta los hombres más dignos tenían que sucumbir.

No vengo a fustigar a nadie. Salgo de la nada y todos saben por qué vengo a la política y por eso quiero ser respetuoso con los demás.

Pero aquello que tantos males nos originó ha desaparecido gracias a la espada del general Primo de Rivera y libres de tan enrarecido ambiente, ahora ya sabemos todos lo que vamos a ser; y de no ocurrir así, habrá que recordar la frase histórica de nuestra reconquista, para llorar como mujeres, si es que no sabemos defendernos como hombres.

Cita el nuevo Estatuto Municipal como modelo de emancipación de la mujer, la que si siempre reinó en el corazón del hombre, ahora debe ir donde éste vaya para tomar parte en la administración pública, porque no es digno abandonar el derecho que se las concede y las mujeres española no son así.

Y como no vengo a pedirnos el voto como ocurría otras veces cuando se celebraban actos análogos, sólo invoco mi calidad de apóstol de la Unión Patriótica, para deciros que el Ejército es el que os ha emancipado, empezando con ese Estatuto por el que todo desaparecerá y si no lo sabéis aprovechar, merecéis la esclavitud.

Porque ha empezando la verdadera libertad de los pueblos sin encasillados a la hora de elegir sus representantes. Venimos a deciros ésto y a que sepáis que sois hombres; porque venir a hacer promesas para no cumplirlas, eso no entra en nuestro credo.

Para pertenecer a la Unión Patriótica, ya se ha dicho que no hace falta más que ser hon-

rado y como la misión del Directorio tiende a su fin, hace falta quien gobierne, y ese partido ha de ser por ahora la Unión Patriótica a base de la monarquía, porque estamos convencidos de que sin ella sería la ruina de España. Pero con la Constitución del 76, de amplia libertad espiritual para todos.

Así es, que de vosotros depende la redención del país, puesto que el viejo sistema ha desaparecido mediante la libertad bien entendida y la implantación de la recta justicia.

Nuestra propaganda es para recomendar valor contra los augurios del fracaso, de quienes esperan volver a lo de antes. Los partidos que surjan después del gobierno de Unión Patriótica, tendrán por fuerza que ser con otras normas.

El Ejército es solo eso lo que persigue y para ello recuérdese la revolución del 68, pues desde entonces hasta ahora, no ha intervenido más que para salvar a España.

La conducta del general Primo de Rivera no ha podido ser más levantada, puesto que todo lo arriesgó por contener la pérdida de la Patria y aún sigue su camino de sacrificio yendo a África para jugarse la vida, por resolver aquel problema, esperando como única recompensa el poder irse tranquilamente a su casa.

Acaba su fogoso discurso ensalzando la meritoria labor del gobernador de la provincia, y antes de que pronunciar las últimas palabras, una atronadora salva de aplausos, que se repitieron durante toda su disertación, cierra clamorosa su grandilocuente oración.

Había el gobernador

Al levantarse a hablar el señor García Crespo, es acogido con una ovación seguida de grandes aplausos.

Mis deseos—comienza diciendo—eran poder venir a Navalmoral para tomar parte en un acto como éste; pero al hablar en público siento el temor de no saber expresar todas las efusiones de mi corazón. Más la presencia de damas me alienta y a ellas consagro el fervor de mis sentimientos.

Y antes de hablar de otra cosa—dice—quiero hacer pública manifestación de lo que aprecio la gestión de vuestro delegado gubernativo señor Fernández Manrique, por su táctica de jus-

SUPERFOSFATOS  
 PEÑARROYA  
 Grandes existencias -:- Precios reducidos  
 Antonio Rosado Arroyo  
 Almacenes: Carretera de Medellín (junto a la estación)  
 Escritorio: Roso de Luna, 2 y 4

# Automóviles HOYOS-CACERES

Esta Empresa establece, desde el 3 del próximo Noviembre, un servicio de automóviles de HOYOS A CACERES en la siguiente forma:

### Salida de Hoyos

a la UNA de la tarde, los días lunes, miércoles y viernes, llegando a Cáceres a las seis de la tarde.

### Regreso de Cáceres a Hoyos

a las SIETE Y MEDIA de la mañana, los martes, jueves y sábados. El auto de ida y vuelta, en el día que sale de Cáceres a las cuatro de la tarde, sigue como antes.

## LA EMPRESA - JOSE SAENZ

icia y suavidad, que ha llevado la paz a todo el distrito, hasta conquistar su absoluta confianza. Por eso quiero recompensar su meritoria labor, haciéndolo constar en este acto.

Está en el distrito feudo de la antigua política, que no era ni con mucho, el síntoma de una fuerza de opinión, sino la imposición de los menos, aprovechándose de la cobardía de los más.

Acá se dió el caso de que perdiera unas elecciones el caciquismo, no obstante toda la fuerza del Gobierno y el auxilio de las malas artes, y ese caciquismo pretendió seguir impediendo, pero mi gestión al frente del Gobierno civil, ha servido para destruir lo poco que quedaba de él.

Y ya que nosotros hemos liberado a los pueblos de un yugo infamante abriendo el pecho a la esperanza, parece lo más natural que aquellos hombres que constituyen la verdadera fuerza, acudan al llamamiento que se les hace.

Al llegar el Directorio todos los corazones se ensancharon, esperando en un resurgir, alentados por el general Primo de Rivera, que con su abnegación heroica inició la salvación de España y ahora resolverá lo que Marruecos, dando cumplida satisfacción al anhelo nacional.

Por eso es un deber ayudar en su gestión a los que supieron salvar a España. Y aquellos a los que se les creyó carentes de todas las cualidades para gobernar, han sabido establecer normas para la reconstitución de la Hacienda; han destruido todas las corruptelas, imponiendo moralidad en la administración pública, y en el orden de las economías, han sacrificado primeramente al Ejército, aumentando en cambio los gastos que eran precisos en obras públicas y en el mejoramiento del nivel de los maestros.

Hicieron también el Estatuto Municipal y preparan el Provincial y juntas todas estas mejoras (cuando se ha conseguido en el mismo tiempo lo que ellos han hecho?

Ni el principio de autoridad, ni el respeto a la justicia, nunca se ha conocido como ahora.

En las presentes circunstancias parece que se va viendo claro, porque los antiguos políticos ya no creen en el fracaso del nuevo régimen. Por lo que ha demostrado que no hace falta ser orador parlamentario político profesional para llevar una buena administración a los pueblos. Por que no es el régimen de la cigarra que se lleva todo el día cantando; es el de la hormiga, que impone la laboriosidad.

Así es que están demás los anarios flautas, ponderando los ombres que trabajan.

Después de extenderse en muy atinadas consideraciones sobre la misión patriótica de la nueva política, advierte que los que predicán no van buscando

do más que la satisfacción del deber cumplido, llevando a los pueblos el convencimiento de su obligación.

El señor García Crespo fué calurosamente aplaudido cuando dió termino a su interesante discurso.

### Un banquete

En el Frontón, que es un local magnífico y el cual estaba artísticamente adornado con pañuelos de manila, flores y gallardetes y un gran letrero en el que se leía «Viva la Unión Patriótica» se celebró un banquete de más de trescientos comensales, número de asistentes que jamás se contó en Navalmoral para celebrar actos análogos.

Fuó espléndido y muy bien servido, hablando a los postres el alcalde para ofrecerlo, diciendo que el acto que se celebraba no era más que el entierro del pasado, brindando por la fraternidad de todos los reunidos y por la Unión Patriótica y el gobernador.

Este agradeció con sinceras frases el homenaje, manifestando que tenía carácter íntimo apesar de lo numeroso, y que se hallaba representado legítimamente el partido de Navalmoral.

Se ofreció a todos en el cargo, donde las puertas se hallan abiertas hasta para los adversarios, y termina dando un viva a Navalmoral.

A instancias clamorosas de los comensales, se tiene que levantar a hablar don Ramiro Alegre Garcés, diciendo que ya que se le exige, lo va a hacer faltando a la etiqueta, puesto que después del Gobernador no debiera alzar su voz.

Pronuncia un ardoroso discurso que arranca frecuentes interrupciones de entusiasmo.

Dedica frases encomiásticas a los comensales que visten la modesta y honrosa blusa, de los que dice no se puede dudar de sus convicciones. Para ellos mi primer saludo; los otros ya saben defender sus derechos.

Entona un himno al trabajo fuente de bienestar y prosperidad de los pueblos y habla del colectivismo, que no es el socialismo y el comunismo que se predica, para establecer la conveniencia de la colonización y mancomunidad de los municipios, terminando por decir que no se debe esperar nada de los propagandistas que van ofreciendo el oro y el moro, porque no son más que farsantes y embahucadores.

El público aplaude frenéticamente.

### Para la Asamblea

El día 15 del mes próximo, se celebrará en Cáceres la Asamblea de representantes de la provincia del partido Unión Patriótica, en la que se ha de elegir los que vayan a Madrid para figurar en las deliberaciones de la nacional.

Fueron designados por el partido de Navalmoral don J. Domingo Martín, don Julio Torrecilla y don J. Fernández Martín, de los pueblos de Navalmoral, Villar del Pedroso y Mesas de Ibor, respectivamente.

### De regreso

Los excursionistas de Trujillo y Cáceres, antes de abandonar Navalmoral, visitaron la casa del diputado provincial don Lázaro Sen, para saludar a su familia y donde una de sus encantadoras hijas hizo gala de sus aptitudes artísticas, interpretando con gran maestría varias obras de piano.

También visitaron el domicilio del alcalde para ofrecer igualmente los respetos a su familia, y tomando los autos para el regreso, fueron acompañados hasta Almaráz, por los que salieron a recibirles.

En Trujillo, la familia del gobernador, señor García Crespo, les ofreció descanso y una reparación suculenta de fuerzas.

## Observatorio Meteorológico DEL INSTITUTO DE CACERES

Día 28 de Octubre del 1924.  
 Altura barométrica, 731'3.  
 Temperatura, al aire y a la sombra, 13'2.  
 Máxima del aire, a la sombra, 22'4.  
 Mínima del aire, a la sombra, 11'8.  
 Humedad relativa del aire, 89.  
 Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 10'0.  
 Agua evaporada en veinticuatro horas, 2'7.  
 Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.  
 Dirección del viento, W.  
 Clase del viento, ventolina.  
 Recorrido en veinticuatro horas, 221.  
 Estado del cielo, nuboso.  
 Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

## FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción  
**TUBOS DE CEMENTO**  
 Escritorio: Puerta de Mérida, 12 } Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 49  
 Fábrica: Carretera de Medellín } **CACERES**  
 (Próximo a la Estación)

### SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, Santa Anastasia.

Santos del día 29, San Narciso, Luciano, Valentín, Maximiliano y otros.

### MARTIROLOGIO

San Narciso, obispo, esclarecido por su santidad, por su paciencia y su fe, en Jerusalén; el cual de 116 años de edad, durmió en el Señor.

### CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Serafica y novena en honor de la Virgen del Rosario.

Santa María, misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las siete y media y a las ocho misas rezadas.

Por la tarde a las cinco y media, Santo Rosario.

San Mateo.—Misa rezada a las siete y a las ocho.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas.—A las ocho misa rezada.—Por la tarde, a las cinco, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

**Callicida-ESCRIVA**  
 EXTRAE SIN DOLOR NI MOLESTIA  
 LOS CALLOS Y DUREZAS  
 VENDESE EN TODAS PARTES AGENTES  
**J. URIACH & C<sup>a</sup>**  
 Bruch, 49.-BARCELONA  
 Desconfie de los similares pero no dude de los efectos del **CALLICIDA-ESCRIVA**

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

### Café especialidad de la Casa

Licores de LAS MEJORES marcas

### Aperitivos

Alfonso XIII, 16.-Teléfono 174  
 — SE SIRVE A DOMICILIO —

## RADIOTELEFONIA

PROGRAMA del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 29 de Octubre de 1924.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Delfín Pulido (Tenor): «Sueño de Manón», Massenet.

«La donna e mobile» Rigoletto, Verdi.

«¡Ay, ay, ay!» Canción argentina.

A las diez.—Darío Andrés: (Piano solo).

Sonata en Re Mayor núm. 13, Mozart.

A las diez y quince.—Agrupación «Euterpe»:

Adagio del Septimino, Beethoven.

Larghetto de la 2.ª Sinfonía.

A las diez y treinta.—Transmisión de señales horarias.

«Las gallinas de los huevos de oro». Conferencia por D. Ramón J. Crespo, Director del Parque Avícola de «La Quinta» de El Pardo.

A las diez y cuarenta y cinco.—Angel Castellanos (Baritono) y Luisa Peñalba (Contralto):

«La Reina mora» Dúo, Serrano.

Canción de la Pava «Arco Iris», Benlloch.

«D. Lucas del Cigarral», Serenata, Vives.

A las once.—Media hora en comunicación festiva con el popular humorista Manolo Vico.

A las once y treinta.—Agrupación Euterpe:

Minuetto en Do, J. F. de Yebes.

Serenata romántica.

Peer Gynt: Suite 1.ª, Grieg.

Largo, Hanndel.

Anúnciese V. en **La Montaña**

**Compañía Uniao Fabril de Lisboa**  
 SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES  
 GRADUACION GARANTIZADA -- PERFECTA PULVERIZACION -- BIEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:  
 En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**  
 Canalejas número 39  
 Valencia de Alcázar: **SE OTON TORRES**

# LA CIUDAD

## SERVICIOS PUBLICOS DE CACERES

### CORREOS

**Indicaciones para el público**  
**Apartados oficiales y particulares.**—A las 7'15, 12'0, 15, 19'15 y 20'55.

**Lista.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.  
**Certificados y valores.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Paquetes postales.**—De 10 a 12.

**GIRO POSTAL.**—De 10 a 13.  
 Los domingos y días festivos, sólo de 10 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

**Pagos.**—De 10 a 13.

**Caja Postal de Ahorros.**—Imposiciones de 10 a 13.

**Reintegración de 10 a 13.**—Reintegración de 10 a 13. (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 50 pesetas mensuales).

**Reclamaciones.**—De 10 a 12.

**Ventas de sellos al público.**—De 10 a 12 y de 17 a 20.

**Correspondencia urgente.**—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

**Reparto de la correspondencia.**—Salida de los carteros: primer reparto, a las 7'45; segundo, idem, a las 15, y tercer, idem, a las 19'30.

**Recogida de la correspondencia.**—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18, todos los buzones.

### AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

**Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.**—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

**Ambulancia de Mérida.**—Primera expedición: salida, a las 7'10; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Madrid.**—Salida, a las 20'10; llegada a las 6'15.

**Ambulancia de Plasencia.**—Salida, a las 12; llegada a las 14'50.

**Conducción en automóvil a Trujillo.**—Salida, a las 7'30; llegada, a las 19.

**Conducción en automóvil a Montánchez.**—Salida a las 8; llegada, a las 6'15.

**Peatón a Casar de Cáceres.**—Salida, a las 7'30; llegada; a las 18.

### CENTROS OFICIALES

Gobierno civil, Plaza de San-María.  
 Diputación Provincial, id.

Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria. (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia. (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza. (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto General y Técnico, Cuesta de la Compañía, número 1.

Administración de Correos, Plaza Principal de Concepción, número 1.

Cursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores. (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, núm. 1.

Juzgado de Instrucción, Andradá, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral, Rústico, San Pedro, número 6.

Recaudación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia. (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica - provincial General Margallo, número 50.

Sección provincial de Pósito, Parras, número 40.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Parras, número 44.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

### LOS TRENES

SALIDAS.—Tren portugués,

a las 5'05. (viajeros y correo)

Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53. (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27. (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45. (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid (viajeros y correo), a las 20'40.

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15. (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52. (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10. (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18. (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15. (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25. (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

### Profesora de Piano

Recientemente terminada la carrera, con brillantes notas, poseyendo título de capacidad para dedicarse a la enseñanza de los estudios de piano. Desearía colocarse en esta capital.

Para pedir informes de precios y demás, dirigirse a este periódico, donde se indicará la dirección de la profesora.

### Manifestación de duelo

### Fallecimiento de un popular actor

(POR TELÉFONO)

Madrid, 28 (4'05 t.).—En el Hospital de San Carlos falleció anoche, después de serle practicada una intervención quirúrgica, el conocido tenor don José Ortiz, actor veterano, muy querido del público madrileño, que, durante 20 años, ha pertenecido a la Compañía Loreto-Chicote.

Hoy a las doce se celebró el traslado del cadáver del notable artista, desde el Hospital a la Sacramental de la Almudena.

Asistieron la compañía de Enrique Chicote, numerosos artistas y gran cantidad de público, que rindió así una última muestra de afecto al popular actor.—*Mencheta.*

# DROGUERÍA

### Productos químicos

Aguas minero-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

### Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infecciones. Calienta-tenacillas marca

« META »

Gran surtido en artículos ortopédicos

## Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

### La mañana en Palacio

### El presidente despacha con el rey

(POR TELÉFONO)

Madrid 28, (4'35 t.).—A la hora de costumbre estuvo en Palacio el presidente interino del Directorio marqués de Magaz despachando con el rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas, no haciendo manifestaciones de ninguna clase.

Don Alfonso recibió después en Audiencia al obispo de Madrid Alcalá que tué a Palacio para darle las gracias por la concesión a su favor de la Cruz de Beneficencia.

También estuvieron en Palacio cumplimentando al monarca el conde de Villamediano y don Diego García con su esposa.—*Mencheta.*

### - Piel, Venéreo y Sífilis -

### CONSULTA EN CACERES

El reputado especialista

### Dr. José Valcárcel

Profesor-ayudante de Dermatología y Sifiliografía, de la Facultad de Medicina de Madrid, ayudante que fué del insigne Dr. Arzúa, de renombre universal, abrirá consulta en CACERES

### Hotel Europa

durante los días 3, 4, 5 y 6 de Noviembre, para todos los enfermos de EZCEMA, SARNA, PSORIASIS, Piodermatitis, PELADA, IMPETIGO (vulgarmente conocido por fuego), LUPUS (tuberculosis de la piel), FABUS (tiña), PITIRIASIS (herpes), URTICARIA (artrismo) y en general para cuantos sufran de la piel, por antigua que sea la enfermedad, cualquiera que haya sido su origen y por rebelde que se manifieste a todo tratamiento.

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Visitas a domicilio y a otras horas especiales, previamente convenidas.

En Madrid: Madera Alta, núm. 28

**GLICO-CARNE CONCENTRADA ESTEVA**

ALIMENTO RECONSTITUYENTE  
 ANTINEURASTÉNICO, APERITIVO, DIPEPTICO  
 :: VEGEORIZADOR ORGANICO ::

AGENTES  
 J. URIACH, C. BARCELONA, Bruch 49

### Se arrienda

el pajarito para los cerdos mil cabezas de la dehesa «Camacho, término de Talavera». Para informes, dirigirse en dicho pueblo a don Domingo Blanco.

### VIDA RURAL

### La exportación de huevos en Dinamarca

Es en extremo curioso el procedimiento que siguen las cooperativas rurales danesas, para reunir los huevos que ofrecen la exportación los socios, pudiendo, en todo momento, comprobar qué Granja facilitó, que están en malas condiciones. Cada exportador tiene un número, y en el acto de desecharse parte de la remesa, se hace el cargo correspondiente a los granjeros responsables de falta.

No hay país donde más aprecian los campesinos un buen productor. Estos y la gallina de raza más ponedora, alcanzan precios que aquí consideraríamos fabulosos.

En 1923, Dinamarca exportó 800 millones de huevos.

Los envases en que se colocan esta mercancía, están admirablemente acondicionados.

El principal mercado de destino es Inglaterra.

En las estadísticas de exportación de Dinamarca, correspondientes al último año, el valor de los huevos está tasado en 11,8 millones de coronas.

## AUTOMOVILES OAKLAND

Elegantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

**OAKLAND**  
 ES EL COCHE DE MODA

Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres  
 LUCIANO CORTES (Trujillo) - Bautista Abad -

## - Gasolinas MOTO NAFTA

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones.—Aceites de Riolno y Linaza, y demás productos de la

Sociedad marca "El León,"  
 Bautista Abad Llopiés MORET, núm. 28.— Ferreteria, Colociztes, Armas de fuego  
 Teléfonos 472 y 473 de todas clases y Explosivos.

Noticias de Marruecos

La aviación efectúa reconocimientos y bombardeos en las zonas de Melilla y Tetuán

(POR TELEFONO)

Parte oficial

Madrid 28 (4'05 t.)—El parte de guerra de hoy, dice lo siguiente:

Zona oriental.—Desde las posiciones de Tifarauin e Issenassen, se batieron concentraciones y atrincheramientos re-

La aviación bombardeó los alrededores de Tifarauin, Beni-ayahil y el llano y playa de Labo Quilates, reconociendo la antigua posición de Sidi-Dris.

Zona occidental.—La columna del general Castro Girona, evacuado sobre la plaza de Lauen, las bajas, armamentos y municiones de las posiciones destruidas últimamente.

También ha sido evacuada sin novedad, sobre el zoco el Jemis Beni Arós, la posición de

La aviación bombardeó los bosques y caseríos de Alatef, Sidanetz y Beni Messuart, dispersando al enemigo.

El marqués de Estella en el Fondak

Con objeto de girar una visita de Inspección a los puestos fortificados que protegen la carretera de Tánger, ha salido para el Fondak, desde Tetuán, el general Primo de Rivera.

Detalles de la agresión en el resultado muerto el teniente señor Topete y herido el coronel Millán Astray

Por noticias particulares se conocen detalles de cómo ocurrió el muerte del teniente Topete y resultó herido el coronel señor Millán Astray.

Ambos iban en automóvil con dirección a Regaia.

Al llegar cerca de la posición, se abrieron unos tiros cercanos y bajaron del automóvil para ver de dónde partían los disparos.

En esto una bala enemiga hizo en la cabeza al teniente Topete, que falleció a los pocos minutos.

Otro balazo hirió en un hombro al coronel señor Millán Astray.

Ambos fueron trasladados a un rancho, donde se le practicó al coronel la cura de urgencia y fue trasladado al depósito el cadáver del teniente Topete.

Este heroico militar, defensor de la posición de Tifarauin, ha estado una corta temporada en Madrid y regresó a Melilla para cumplir las órdenes del almirante.

Elogios a la aviación  
Elogia grandemente a las escuadrillas de aviación de Lauen por los servicios prestados para socorrer las posiciones asociadas.  
También aparato que ha volado en horas en una semana.

Hazañas de un perro

La posición de Buhardo, del sector de Mexerach, tiene un perro, que, con su gran instinto, está prestando inapreciables servicios a los asediados.

Cuando los aviadores arrojan sacos con los víveres, el perro salta las alambradas y arrastra los paquetes que caen fuera, hasta la posición.

Abasteciendo posiciones

Por medio de la aviación se han abastecido 32 posiciones.

La posición y blocao de Drasel-Akren, en la zona de Tetuán, se encuentra pendiente de ser corro.

Castigos a los rebeldes

Las escuadrillas de aviación han volado sobre Kalaa, que continúa heroicamente defendida por el sargento Ramos.

Los aviadores han bombardeado poblados cercanos, matando trescientas vacas.

También arrojan a las kábilas invitándolas a la sumisión, antes de que el castigo sea más duro.

Sobre el poblado de Aiz-Zaten los aviadores lanzaron gran cantidad de granadas, destruyéndolo.

Los pobladores huyeron a la zona francesa.

En la zona francesa

Según el parte oficial de la zona francesa, se ha recrudecido la actividad enemiga en el frente medio del Atlas.

El enemigo ha atacado algunos puestos establecidos al Sur de Amar, a orilla de Guíjón.

Con referencia a estos combates no se tienen más informes que los oficiales que consignamos.—Mencheta.

Javier García

FOTÓGRAFO

Trabajos Modernos : : :  
Especialidad en Ampliaciones : :  
Ampliaciones a plazos : :  
Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 220

- CACERES -

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos del Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre líneas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignoración en el Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.

Compra-venta de valores de Estado mercantiles e industriales. de monedas extranjeras. de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

OBSEQUIO A LOS LECTORES

DE La Montaña

VALE POR UNA PESETA

Haciendo uso de este cupón, se puede comprar por tres pesetas la bellísima novela

LA CODICIA ENGAÑOSA

de José Gallo de Renovales, que vale 4 ptas. ejemplar.

Pedidos y giros a Biblioteca Juventud Española, Espejo, 3; Apartado 12.131, Madrid. Enviense además 30 cts. para el certificado.

Los otros tomos de novelas valen: 6 ptas. "María Luisa", y 5 "Sol de Otoño".

No se olvide de incluir este cupón, que es valedero para cualquiera de los tres tomos.

FIRMA DE LA PRESIDENCIA

(POR TELEFONO)

Despacho del Marqués de Magaz

Madrid, 28 (5'17 t.).—El presidente interino del Directorio despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Después le visitó el obispo de Madrid-Alcalá.

En la presidencia se facilitó como de costumbre la siguiente nota de la firma.

Guerra

Ascendiendo a general de división, al de brigada don Antonio Sánchez.

A general de brigada de la Guardia civil, al coronel don José Fernández González, actual subdirector del Cuerpo de Seguridad.

Para hacerle entrega del fagín a este último general, vendrá de Sevilla una comisión de las fuerzas de la Guardia civil de aquella Comandancia.—Mencheta.

Mauricio Quiros Ceresoles

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

RELOJERIA JOYERIA Y PLATERIA DE Daniel Santaolaria Font

ALFOSO XIII, 18 -- TELEFONO 270 -- CACERES

Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 — Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de aplaces, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 23, 1.º.

La Montaña

PERIÓDICO DE GRAN CIRCULACIÓN

Diario de la tarde

Cada número contiene:

Artículos de actualidad. Dos grandes conferencias telefónicas con Madrid, que facilitan amplia información política, y las más interesantes noticias de Marruecos, provincias y extranjero. Extensa información local y de los pueblos.

Anuncios.

Se insertan en todas las planas del periódico. Consúltense precios en la Administración : : :

Mortuorias.

Se admiten para todas las planas, hasta las seis de la tarde. : :

ALMACEN

DE HIERROS, ACEROS, FERRERIA Y COLONIALES

Sobrino de Gabino Díez

VENTA DE GASOLINA

Grandes existencias en viguetas de hierro y arados burzón.

- Cáceres -

Lea V.

La Montaña

Noticias

Para el día 3 del próximo mes de Noviembre está convocada la Diputación Provincial de Cáceres con el fin de celebrar las sesiones del segundo periodo semestral.

En el concurso para el arriendo de las Contribuciones de la provincia ha sido adjudicado el servicio a don Joaquín Sánchez Torres, al que felicitamos con dicho motivo.

En la inspección municipal se encuentra a disposición de la persona que acredite ser su dueño, un escudo de hábito, al parecer de oro, encontrado en la vía pública.

La Compañía M. C. P. ha establecido un magnífico alumbrado en toda la fachada de la estación, de cuya deficiencia nos hicimos eco y hoy vemos atendida.

Agradecemos a la Compañía la mejora que representa para Cáceres tan importante servicio.

Ayer contraieron matrimonio la bella señorita Tomasa Terrón, con el guardia civil don Antonio Guerra.

Por la noche, en los comedores de La Sultana, se sirvió una comida de ciento veinte cubiertos, con arreglo al siguiente menú:

Paella, merluza en salsa mayonesa, Ternera aux champignons, postres, vinos y licores.

Después se celebró un animadísimo baile.

Deseamos eterna luna de miel a los nuevos esposos.

En la referencia que en otro lugar damos de las vacunaciones que se vienen haciendo en la Casa de Socorro, equivocadamente decimos que las horas para la vacunación serán desde las ocho a las once y media de la mañana y desde las doce a las dos de la tarde, cuando por lo visto, mejor enterados, las horas para dicho objeto serán desde las ocho hasta las once y desde las doce y media, hasta las ocho de la noche.

Academia de corte metódico

A ella concurren varias distinguidas señoritas. Se instruye en el arte de cortar, con exactitud todas las prendas de señora, lencería de caballero y confeccionarlas.

María Hidalgo

Calle MORERAS, núm 1  
Se reciben encargos garantizando su hechura

## DEPORTIVAS

### Siluetas de jugadores vascos

José María Belausteguigoitia

Belauste le llaman los aficionados; José Mari, sus amigos. Si algún jugador de España representa al verdadero amateur, ese es, sin duda alguna, José María Belausteguigoitia.

Empezó a jugar en el Athletic bilbaíno, cuando tenía 17 años, y hoy que dobla esa edad aún se echa mano de él en los franceses apurados.

Nadie puede decir en España que haya llegado a los 36 años y juegue con el mismo entusiasmo y valer que si tuviera 20. Este mérito de Belauste es aún mayor si se considera que siempre ha pesado alrededor de los 100 kilos y es necesario mucho entrenamiento para mover esa mole humana.

Campeón de España seis o siete veces, olímpico de Amberes y de París, e internacional en otros partidos, su figura es una de las más salientes en el foot-ball patrio.

Como jugador, en el puesto de medio centro, ha sido prodigioso, tanto en la defensa como en el ataque. De formidable cabeza, contra ella se estrellaban todos los corners y saques de goals contrarios. El fué en España el iniciador de los pases altos y largos a los extremos que tanta rapidez dieron a los ataques españoles.

Su actuación siempre ha sido brillante. Rarísimo habrá sido el partido en que Belauste no haya jugado bien.

De espléndidas facultades, poderoso y fuerte, en muy contadas ocasiones ha hecho valer su fuerza, llamando en todos sitios la atención por su juego, siempre correcto y nada violento.

Su entusiasmo ha hecho ganar a su equipo muchos partidos de dudoso resultado.

En Amberes contra Dinamarca, el equipo favorito de aquel torneo, fué necesaria la actuación de Belauste, que imprimiéndola a todo el equipo hispano y animándoles con «furia» y gritos, traspasó la meta danesa haciendo el goal decisivo.

Yo fuí testigo de otro caso parecido ocurrido hace unos diez años. Jugaban en Barcelona la selección vasca y la catalana. Este mismo partido se había jugado en Bilbao unos días antes y los catalanes habían sido derrotados fácilmente.

Los jugadores, público y árbitro catalanes, se propusieron sacarse la espina en este segundo partido. Pero no contaron con la huésped; los jugadores vascos no se dejaban batir y aunque todos sus avances eran cortados por ofsides imaginarios y el referee anuló un par de goals vascos, el marcador no se inauguraba.

Faltaban cinco minutos para finalizar el partido y José María, ya cansado de los abusos del árbitro, se pasó a delantero. Llegó un centro alto a la boca del goal catalán y al grito de Belauste de ¡Aupa valientes! entran los delanteros vascos y al segundo estaban dentro de la portería catalana el balón, el portero y los defensas catalanes y Belauste, Patricio y Pichichi. El árbitro aun dudó si anularía el tanto, pero vió a aquellos grandes jugadores (Grandes en altura y en juego) y lo dió por válido. Terminó el encuentro inmediatamente y cuando salíamos del campo en coche los jugadores y algunos aficionados vascos, satisfizo su venganza con una lluvia de piedras.

En la familia de José María ha habido otros grandes jugadores aunque ninguno haya alcanzado la fama y popularidad que este. Primeramente Federico formidable defensa de los primeros tiempos del Español de Barcelona, cuando él estudiaba allí la carrera de medicina. Santiago, medio ala del Athletic de Bilbao. Ramón, exterior izquierda varias veces campeón de España que con él y el gran Pichichi formó la mejor ala de su tiempo, y actualmente Paco que juega en uno de los mejores equipos de París y está considerado como el mejor medio centro de los equipos franceses.

El día que José María se retiró definitivamente del Foot-ball, España entera le debe un homenaje. Nadie más acreedor a él, que el jugador que durante 20 años dió tantos días de gloria al deporte patrio, y que en tan largo período de tiempo no tiene una sola tacha en su haber de jugador, spormant y caballero.

UN VASCO.

## LA SALUD PUBLICA

### CAMPAÑA DE VACUNACION EN CACERES

El público de Cáceres ha recogido los ruegos de las autoridades en esta ocasión, y la campaña de vacunación que se está realizando en la Casa de Socorro, constituye un éxito para las autoridades y médicos.

Hasta esta mañana iban ya vacunadas 1.638 personas, y era tal la afluencia de gente, que se notaba que se calculaban lleguen esta noche a 2.000 las paquetas de vacunación expedidas.

Para evitar que esta afluencia retrase el servicio de consultas ordinario que se celebra en la Casa de Socorro, se ha acordado que las horas de vacunación, a partir de mañana, sean de las ocho a las once y media y desde las doce a las dos de la tarde.

## La "Gaceta" de hoy

(POR TELEFONO)

Madrid 28, (4'05 t.)—Entre las distintas disposiciones, aparecen en la «Gaceta» de hoy los que siguen:

### La radiotelegrafía en la Armada

Se publica un decreto reorganizando el Cuerpo de radiotelegrafistas de la Armada, en virtud de la evolución que ha sufrido tan indispensable procedimiento de comunicación.

### El marqués de Las Palmas

También se publica la oportuna Real orden rehabilitando el título de marqués de Las Palmas a favor de don Joaquín Crispín.

### Nuevo juez

Se nombra juez de primera Instancia e Instrucción del partido de Torrente, a don Francisco Carcano.

### Reorganización de un Cuerpo

Se señalan las Comisiones que se han de formar en el Cuerpo de radiotelegrafía de la Armada, para el estudio de los ascensos y categorías en el personal.—Mencheta.

## Delegación de Hacienda

### de Cáceres

#### Las clases pasivas

Se han fijado los siguientes días para el percibo de sus haberes las clases pasivas de esta provincia que los hacen efectivos por las oficinas de esta Delegación de Hacienda.

Día 3 de Noviembre.—Retirados y jubilados.

Día 4 de Noviembre.—Montepío Civil y Militar.

Día 5 de Noviembre.—Las demás nóminas, altas, incidencias y retenciones.

Las fés de vida y estado, serán valederas de fecha 25 del corriente y posteriores, debiendo presentarlas los apoderados para su comprobación el 29 del actual las de retirados, jubilados y Montepío civil y el 30 las de las demás nóminas.

## DE LA PLAZA

### Información militar

#### Servicio para mañana

Cuartel, capitán don Fernando López Gil.  
Guardia, alférez don Francisco Peña.  
Imaginaria, otro don José Guerrero.  
Vigilancia y retén, otro don Juan Valdivia.

## INTERESES DE CACERES Hacia la construcción del Hospital Militar

En la orden de la plaza de hoy, aparece un artículo de trascendental importancia para Cáceres, pues significa un paso decisivo para llegar a la construcción del Hospital militar, edificio que vendrá a subsanar una falta muy de lamentar, por la importancia estratégica, mayor cada día, que va teniendo nuestra ciudad.

En dicha orden, el gobernador militar, don Nicolás Rodríguez Arias, ordena que para cumplimiento de cuanto se previene en el reciente escrito del capitán general, y con arreglo

al artículo 60 del reglamento de obras a cargo del cuerpo de Ingenieros, mañana se reunirá presidida por el señor Rodríguez Arias la comisión que procederá al estudio y a redactar el plan de necesidades para establecer en Cáceres el Hospital militar.

Dicha comisión estará integrada por los jefes siguientes: Comandante de Ingenieros don Félix Porta; comisario de guerra, don Enrique Osset; capitán de Intendencia, don Joaquín Ferreiro, y teniente médico, don José Maqueda Ruiz.

## Audiencia territorial

### Sala de lo criminal

#### Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa seguida en el Juzgado de esta Capital contra María Faustina Santos Gil, que el día 18 de Junio último, dió a luz un niño al que para ocultar su deshonra no presó los debidos auxilios produciéndole con ello la muerte.

Dicha procesada tan pronto vió que era cadáver la criatura, la llevó a un pozo al sitio llamado «El Calerizo» donde lo arrojó para hacerlo desaparecer.

El representante de la Ley señor González Donoso califica los hechos de un delito de infanticidio y pide se imponga a la procesada la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

El letrado defensor señor Muñoz Casillas, solicita la absolución de la procesada por entender no están probados los hechos que se le imputan.

Está representada la procesada por el procurador señor Moro, estando citados para el acto del juicio, los peritos señores Madrigal y Floriano y dos testigos propuestos por el señor Fiscal.

### Sala de lo civil

#### Señalamientos

Ante esta Sala está señalada para mañana la vista de un incidente sobre ejecución de una sentencia en pleito que han seguido en el Juzgado de don Benito Antonio Acedo Guisado con la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. y A. sobre abono de perjuicios y otros extremos. Defiende a la Compañía el letrado señor Ibarrola y está representada por el procurador señor Caldera.

#### Jueces y fiscales municipales

Por el tribunal pleno de esta Audiencia se han hecho los siguientes nombramientos de jueces y fiscales municipales.

Higuera de Llerena.—Juez su-

plente, don Fructuoso Chasco Jiménez.

Monesterio.—Juez municipal don Cristiano Macías Fallo.

Malpartida de Plasencia.—Fiscal, don Segundo Vives.

Higuera la Real.—Juez suplente, don Leandro Ramos Alvarez.

Membrio.—Juez municipal don Claudio Félix Durán Galán.

Torremenga.—Juez municipal don Gabriel Santos Simón.

Alcollarín.—Fiscal, don Wenceslao Pacheco Fernández.

Guijo de Coria.—Juez municipal, don José Campos Gutiérrez Mérida.—Fiscal, don Zola Zambrano Vivaracho.

Peraleda de San Román.—Juez, don Julián Carbonero.

Oliva de Jerez.—Fiscal, don Jacinto Bombero Castilla.

Valverde del Fresno.—Fiscal suplente, don Mauricio Pascual Robledo.

Madrigalejo.—Juez, don Julián Pino Calderón.

#### Nuevo procurador

Por el Tribunal de exámenes de aspirantes a procurador fué ayer aprobado el único aspirante don Julio Castellano García, diputado provincial farmacéutico de Garrovillas.

## Notas de Sociedad

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo el culto abogado don Simón Bohigas Roda.

—De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el teniente de libros de esta Delegación de Hacienda don Antonio Jiménez Sáez.

—Ayer tomó posesión del cargo el nuevo arquitecto municipal don Angel Pérez Rodríguez, recientemente nombrado por el Pleno del Ayuntamiento.

—Regresó de Avila la directora de esta Normal de Maestros doña María del Carmen Madelos.